

智力支持

中改院受命设计论坛议题

Intellectual Support

2001年9月20日，论坛秘书处以备忘录的形式，正式委托中改院为论坛的智力支持机构，具体承担设计主题议题，撰写年会背景报告等工作

每年论坛年会奉上的一道“思想盛宴”，而海南拥有最便利的条件参与和分享。回想起11年前，中国(海南)改革发展研究院受命参与首届年议题设计时，院长迟福林仍心潮澎湃，“小小的博鳌镇，已是亚洲乃至全球政、商、学的一个大舞台，我们这样一个植根海南的小型民间研究机构，同样与世界分享宽广的视野。”

临危受命

时光带不走珍贵的记忆。

2001年2月，博鳌亚洲论坛成立，决定一年后召开首届年会。但时至2001年9月中旬，首届年会的主题议题、背景报告及组织方案等尚无着落。

9月14日，时任全国政协副主席、博鳌亚洲论坛中方首席代表、中国(海南)改革发展研究院董事局主席陈锦华在北京召开紧急会议，安排中改院承担为论坛提供智力支持任务。

中改院成立于1991年，是一家由政府和企业共同投资举办的股份制改革研究机构。从一开始，中改院就以服务海南改革为己任，积极探索海南发展道路，从建设洋浦自由工业港区、实行琼台农业项下自由贸易到建设三亚国际化旅游城市、建设国际旅游岛，中改院的建议报告相继出笼，都在决策中产生了积极影响。

“在国内，拥有一支分散于各地、由130多名专家学者组成的特约研究员队伍；在国际上，与联合国开发计划署、世界银行、WTO等多个机构有着长期的合作关系，并是‘独立机构国际网络’组织正式会员。”迟福林说，正是其民间性质的研究机构、强大的智力网络以及与国际著名机构的良好互动关系，使其拥有了整体设计亚洲论坛各项议题方案的能力。

领受任务的次日，迟福林飞回海口，组建了亚洲论坛首届年会主题议题准备小组。

9月20日，论坛秘书处以备忘录的形式，正式委托中改院为论坛的智力支持机构，具体承担设计主题议题，撰写年会背景报告等工作。

凭着一份激情和责任，中改院站在海南，支持论坛向世界发出“亚洲声音”。

集体智慧

为了使首届年会的主题议题更加切合实际，中改院派出专人赴北京、上海、厦门等地，向国务院发展研究中心、中国社科院、外交部国际问题研究所、北京大学、清华大学、上海交通大学等机构的知名专家征求意见，还听取了在厦门大学参加“东南亚论坛”的中外专家的建议。

9月29日，由国内及亚洲发展银行的知名专家组成的中改院亚洲问题专家委员会在京成立，讨论了论坛首届年会主题议题及相关背景报告题目的建议。

充分听取亚洲其他国家对主题议题的意见，是保证首届年会成功的基础。11月15日，根据论坛秘书处的委托，中改院在海口承办了关于首届年会主题议题的亚洲各国专家讨论会。来自亚洲13个国家和地区的专家和官员参加会议，对首届年会的主题议题进行了充分的讨论。会后，亚洲各国专家仍然不断就年会主题议题建言献策。

“新世纪新挑战新亚洲：亚洲经济合作与发展”这一首届年会主题及一系列议题，是亚洲各国学者集体智慧的结晶。”迟福林说。

迟福林讲述了两个基本的设计思路与原则：一是更加注重论坛的开放性。亚洲的发展与繁荣，与世界的未来发展密不可分，要通过论坛吸引全球各地人士参与亚洲议题的讨论，把握外部世界对亚洲经济一体化的看法、观点、立场和反应；二是致力于论坛议题的连续性。亚洲区域合作亟待



中改院为2003年年会设计了关于亚洲经济合作的议题。

解决的现实问题很多，需要持久的探讨，以求引起亚洲各国的高度重视，并促成达成更多的共识。

寻求共赢

博鳌亚洲论坛的生命力、影响力，体现在它对全世界热点的关注上。正如博鳌亚洲论坛秘书长周文重的观点，“要让博鳌亚洲论坛拥有强大的生命力，有两点十分重要，一是要随着形势的变化不断研究新问题；第二要结合亚洲和亚太地区的实际，使亚洲国家或者亚太地区国家能够在世界发展问题上拥有更多发言权。”

2003年，在世贸组织坎昆回合谈判失败的时刻，中改院为论坛年会设计的关于“亚洲区域经济一体化”的议题，得到与会代表的热烈响应，泛亚合作的呼声响亮。会议提出的“开放的地区主义”，事实上促进了亚洲次区域合作的进程。“共赢”、“多赢”成为亚洲普遍认同的概念。

2004年，论坛年会的主题是“亚洲寻求共赢——一个向世界开放的亚洲”。

“亚洲寻求共赢”，由此成为博鳌亚洲论坛的长远主题。

收获自信

如今，博鳌亚洲论坛这支巨大的“亚洲麦克风”仍不断地向世界发出声音。而海南从论坛获得的，就是在博鳌也可以同时听取和参考来自世界各地的经验。

“论坛给海南带来了自信，尤其是让海南的本地人，开始了国际化思维。”省发改委副主任朱华友认为，论坛是海南文化交流的平台，带来了很多，也带来了丰富的文化，海南与这些人交流得越频繁，接触到新的文化元素越多，海南文化也就越有活力，海南人也越来越自信。

作为海南博鳌水城旅业有限公司总经理，谢越崇在论坛成立大会和每届年会上除了必要的接待工作，只要有时间，他都会认真“听”会。2008年，谢越崇开始研究在海南建设国际旅游岛的新形势下博鳌旅游的新发展问题。他从博鳌发展战略、品牌建设、市场开发、民俗文化挖掘、旅游服务和管理等方面进行了一系列思考，撰写了一大篇《巴厘岛国际旅游开发与博鳌新发展的比较思考》文章，结论是博鳌要面向中国、面向亚洲、面向世界去打造，国际化、生态化、智能化是其定位、根本和发展方向。

他发自肺腑地说，“我的思维方式，管理理念，都受益于博鳌亚洲论坛。”

文\本报记者 高虹 图\本报记者 王军